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Information om Leverforeningen

Leverforeningen er en landsdækkende patientforening, der blev startet af le-
vertransplanterede i efteråret 1991.
Leverforeningen har til formål at varetage interesserne for leversyge, lever-
transplanterede og deres pårørende.
Leverforeningen arbejder sammen med andre patientforeninger og repræ-
senterer medlemmerne overfor det offentlige – bl.a. Sundhedsstyrelsen.
Leverforeningen er medlem af Transplantationsgruppen, der arbejder for
større donortilgang.
Leverforeningen har efter behov en socialrådgiver og en psykolog tilknyttet.

Patient-til-patient ordning
Har du eller en af dine nærmeste brug for at tale med én, der har været et syg-
domsforløb igennem, der ligner dit? Gennem Leverforeningen har du mulig-
hed for at blive sat i kontakt med andre patienter.

Socialt samvær
Leverforeningens generalforsamling afholdes hvert år i februar/marts måned.
Derudover arrangerer Leverforeningen hvert år nogle sammenkomster for
medlemmerne og deres pårørende.

Levernyt
Leverforeningen udgiver medlemsbladet LEVERNYT ca. 4 gange om året.
Som medlem får du automatisk tilsendt LEVERNYT.

Hvad koster det at være medlem af Leverforeningen?
Enkeltkontingent:   Kr. 175,- pr. år
Familiekontingent: Kr. 250,- pr. år 

Information og indmeldelse:
Landsformand: Lone McColaugh, Åløkkehaven 30, 5000 Odense C
Tlf.: 56 26 02 08, bankreg.nr. 0924, kto.nr. 7788304, giro: 778-8304
Email: formand@leverforeningen.dk · Hjemmeside: www.leverforeningen.dk



Så har vi igen passeret et årsskifte, og Redaktøren ønsker alle et godt og lyk-
kebringende nytår. Det nye år markerer en milepæl i Leverforeningens hi-
storie, da Foreningen, der blev startet d. 4. november 1991, således kan fejre
20 års jubilæum. Bestyrelsen har valgt at markere jubilæet  med et week-end
arrangement den  5.-6. november 2011, så sæt allerede nu kryds i kalenderen
denne week-end, hvor vi planlægger at fejre jubilæet på Fyn. Til gengæld af-
holdes der ingen julefest i år.

Jeg vil starte med at fortælle lidt om Leverforeningens julefest, som igen i år
blev afholdt på Egeskov Slot på Fyn. Festen hang ellers i en tynd tråd, da til-
meldingerne  til julefesten lod vente på sig, og Bestyrelsen var ved at tænke
på at aflyse. Men så kom der alligevel gang i tilmeldingerne, og vi besluttede
at gennemføre julefesten. Lørdag den 27. november oprandt, og det var sne-
vejr i det meste af landet, så der indløb 14 afmeldinger, da man fandt det for
risikabelt at køre langt i bil i et sådant vejr.  Dette til trods blev det alle tiders
hyggelige julefest med ca. 25 deltagere. Vi fik som sædvanligt god mad og
kaffe, dansede om juletræet, raflede om pakker, og så blev der igen holdt auk-
tion. Der var rigtig stor købelyst hos de fremmødte, og julefesten gav et pænt
overskud til foreningen.

I kan se de flotte billeder, som Scott har taget, og som webmaster har lagt ind
på hjemmesiden www.leverforeningen.dk
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Indkaldelse til ordinær generalforsamling

Der indkaldes til ordinær generalforsamling 

lørdag den 26. februar 2011 kl. 10.00
på Hotel Scandic, Nørretorv 57, 4100 Ringsted

Program:
10.00-10.30 Ankomst og kaffe.
10.30-12.00 Foredrag v/Forskningsoverlæge, Ph.D., klinisk lektor Hen-

ning Grønbæk, Med. Afd. V, Århus Universitetshospital:
Skader, der kan opstå hos overvægtige børn, når de bliver
voksne.

12.00-13.00 Buffet.
13.00-  Generalforsamling med følgende dagsorden:

1. Valg af dirigent og referent.
2. Fremlæggelse af bestyrelsens beretning til godkendelse. 
3. Fremlæggelse af revideret regnskab til godkendelse samt budgetfor-

slag.
4. Forelæggelse og drøftelse, evt. vedtagelse af indkomne forslag. 

Bestyrelsen er fremkommet med følgende forslag til vedtægtsændrin-
ger:
§1, 2. sætning ændres til: Landsforeningen for leversyge, levertrans-
planterede og deres pårørende.
§2, 1. sætning ændres til: Foreningens formål er at varetage interes-
serne for leversyge, levertransplanterede og deres pårørende.
§6, 2. sætning ændres til: Ordinær generalforsamling afholdes hvert år
i februar/marts måned. 4. sætning udgår.
§12, 4. sætning ændres til: Landsforeningen tegnes økonomisk af for-
manden i forening med et medlem af bestyrelsen.
§15, 2. sætning ændres til: Bestyrelsen er ansvarlig for, at det revide-
rede regnskab foreligger til den ordinære generalforsamling.
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5. Fastlæggelse af kontingent efter indstilling fra bestyrelsen.
Bestyrelsen foreslår en forhøjelse på 25 kr. for både enkelt- og fami-
liekontingent.

6. Drøftelse af Landsforeningens fremtidige virke.
7. Valg af landsformand. På valg er Lone McColaugh (modtager genvalg).
8. Valg af 2 bestyrelsesmedlemmer. På valg er Flemming Jørgensen og

Morten Frederiksen (begge modtager genvalg) - samt 1 suppleant.
9. Valg af statsautoriseret eller registreret revisor.

Vi slutter med kaffe og kage.

Deltagelse er gratis for medlemmer og én pårørende. (Pårørende, der ikke er
medlemmer, har ikke stemmeret). 
Tilmelding senest den 18. februar på tlf. 56260208.

Bestyrelsen

Leverforeningen har været involveret i følgende forslag:

Forslag til folketingsbeslutning om en 
national målsætning for antal organdonorer

Folketinget opfordrer regeringen til at udarbejde en national
målsætning for antal organdonorer. Målsætningen skal
styrke den nationale indsats, sådan at det inden for en overskuelig
fremtid bliver muligt at fjerne ventelisterne til organtransplantation.
Målsætningen skal føre til følgende resultater:

1) Vedtagelse af en realistisk, men samtidig tilstrækkeligt ambitiøs hand-
lingsplan til at løse ventelisteproblematikken.
En målsætning på 25 organdonorer (ved mors) pr. million indbyggere vil
opfylde disse kriterier.
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2) En klarlægning af det eksisterende donorpotentiale i Danmark.

3) En minimering af tabet af egnede donororganer.

4) En styrkelse af det arbejde, der allerede udføres af Dansk Center for
 Organdonation.

Bemærkninger til forslaget
Til trods for, at der i 2009 blev foretaget 327 organtransplantationer, det hø-
jeste antal nogensinde, står der stadigvæk 553 patienter på venteliste til en
transplantation i Danmark.
Patienterne på ventelisten kommer i snit til at vente i knap 4 år, sådan som
situationen er lige nu. I 2009 døde 63 danske patienter på venteliste. Til
sammenligning døde i resten af Skandinavien i alt 83 patienter på venteliste
til en organtransplantation.

Forslaget om en national målsætning for antal organdonorer er inspireret af
erfaringer fra Norge, Spanien og Østrig.
Fælles for de tre lande er, at de har vedtaget en national målsætning for
antal organdonorer pr. million indbyggere. Desuden viser erfaringerne fra
de tre lande, at vedtagelse af en national målsætning for antal organdonorer
pr. million indbyggere har været en tungtvejende årsag til, at man i de tre
lande stort set ingen venteliste har til organtransplantation.
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Effekten af en national målsætning har været, at der er blevet sendt et tyde-
ligt signal om, at man fra politisk hold giver høj prioritet til donations- og
transplantationsområdet. Der skabes således en incitamentstruktur, hvor det
politiske signal omsættes i konkret handling. I Spanien, Norge og Østrig
har det konkret betydet, at man har opbygget en organisation i sundhedsvæ-
senet, der effektivt identificerer mulige organdonorer og sikrer, at tabet af
egnede organer minimeres, at man uddanner personale, der kan tage hånd
om de pårørende i de situationer, hvor der erklæres hjernedød, og spørgs-
målet om organdonation er relevant, og at man har skabt en bevidsthed
i befolkningen om vigtigheden af emnet.

I en dansk kontekst kan der drages en parallel til hjerteområdet og kræftom-
rådet, hvor en stærk politisk vilje til at forbedre behandlingen har båret
frugt.

Donorer
Erfaringerne fra Norge har været væsentlige for forslaget om en dansk mål-
sætning på 25 organdonorer pr. million indbyggere.
Baggrunden er selvsagt, at Norge demografisk og i forhold til opbygning af
sundhedssystemet minder meget om Danmark.

I Norge vedtog man i 2007 en national målsætning om 30 organdonorer pr.
million indbyggere. Denne målsætning inkluderer transplantationer fra le-
vende donorer, og man har i Norge valgt en strategi, der lægger mere vægt
på transplantation fra levende donorer, end man ser i mange andre lande.

Pårørende
Når en patient er hjernedød, og vedkommendes holdning til organdonation
er ukendt, står de pårørende i en situation, hvor de midt i sorgen skal tage
stilling til, om afdødes organer må udtages til transplantation. Denne situa-
tion er selvsagt stærkt belastende for de pårørende. Det er derfor afgørende,
at man i sundhedsvæsenet evner at tage hånd om de pårørende på en måde,
så de hjælpes til at tage en beslutning, de har det godt med nu og i fremti-
den.



I Spanien, Norge og Østrig har en af effekterne af en national målsætning
for antal organdonorer som allerede nævnt været, at man i sundhedsvæsnet
har uddannet personale med særlige kompetencer i forhold til de vanskelige
samtaler med de pårørende.

I Danmark er Dansk Center for Organdonation allerede i gang med at ud-
danne det personale, der skal hjælpe de pårørende til at tage en beslutning,
de har det godt med nu og i fremtiden. I forhold til de pårørende lægger for-
slaget om en national målsætning for antal organdonorer derfor udeluk-
kende op til en yderligere styrkelse af det arbejde, der allerede udføres af
Dansk Center for Organdonation.

Formodet samtykke
Indførelse af formodet samtykke i Danmark har flere gange været til debat,
senest i 2008, hvor Det Etiske Råd anbefalede, at man ikke indførte formo-
det samtykke i Danmark.

Det er vigtigt at pointere, at forslaget om vedtagelse af en national målsæt-
ning for antal afdøde organdonorer ikke forudsætter indførelse af formodet
samtykke.

Den forudsætning, der er lagt til grund for forslaget om en national målsæt-
ning på 25 organdonorer pr. million indbyggere, er, at den kan opfyldes
inden for de eksisterende lovgivningsmæssige rammer på donations- og
transplantationsområdet.

Økonomi
Indførelsen af en national målsætning for organdonation har til formål at
understøtte det igangværende arbejde i sundhedsvæsenet med organdona-
tion. Forslaget vurderes ikke at medføre ekstra udgifter.
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Bemærkninger til forslagets forventede resultater

Ad 1
Opfyldelse af en målsætning på 25 organdonorer (ved mors) pr. million ind-
byggere vil betyde, at der i Danmark skal opnås accept til udtagning af or-
ganer fra ca. 130 medicinsk egnede donorer om året. I 2009 blev der givet
accept i 79 tilfælde.
Det forudsættes i forslaget, at en national målsætning om 25 organdonorer
pr. million indbyggere kan opfyldes inden for de nuværende lovgivnings-
mæssige rammer på donations- og transplantationsområdet.

Opfyldelse af målsætningen sigter derfor kun mod en optimering af de eksi-
sterende rammer inden for donations- og transplantationsområdet.

Ad 2
Ifølge Sundhedsstyrelsen konstateres 130 til 150 personer hjernedøde og
medicinsk egnede til organtransplantation hvert år.

Skejby Sygehus foretog fra 2000 til 2002 en undersøgelse af transplanta-
tionsforholdene i Nordjyllands, Viborg, Ringkøbing og Århus Amter. Un-
dersøgelsen viste bl.a., at man havde tilstrækkeligt med donorer, men at
mange organer ikke blev benyttet. I godt 20 pct. af tilfældene skyldes dette,
at man ikke identificerede afdøde som mulig donor.

Der er god grund til at formode, at der stadig er et betydeligt uudnyttet do-
norpotentiale, fordi egnede donorer ikke identificeres.
Fra 2006 til 2009 svingede raten for afdøde donorer i Region Nord- og
Midtjylland mellem 12,6 pr. million indbyggere og 19,2 pr. million indbyg-
gere. I Region Syddanmark svingede donorraten i samme periode mellem
6,8 og 9,9, mens donorraten i Region Hovedstaden og Region Sjælland
svingede mellem 11,4 pr. million indbyggere og 13,9 million indbyggere.
(Kilde: Scandiatransplant).

At der er udsving fra år til år inden for de enkelte regioner er ganske natur-
ligt, men det er bemærkelsesværdigt, at man i Region Nord- og Midtjylland
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har haft den klart højeste donorrate alle år på nær 2007, og at man i Region
Syddanmark har haft den klart laveste donorrate fra 2006 til 2009.
Det er ligeledes bemærkelsesværdigt, at man på Aalborg Sygehus fra 2008
til 2009 øgede antallet af afdøde donorer fra 5 til 11 på grund af en intern
beslutning om at sætte fokus på donations- og transplantationsområdet.

Variationerne mellem regionerne viser, at der er et uudnyttet donorpoten-
tiale, og erfaringerne fra Aalborg viser, at man kan optimere udnyttelsen af
donorpotentialet, hvis man sætter fokus på området.

Vedtagelse af en national målsætning for antal organdonorer vil sende et
klart signal til hele sundhedsvæsnet om, at identificering af egnede afdøde
donorer og optimering af udnyttelsen af donorpotentialet skal prioriteres
højt.

Ad. 3
I 2009 blev der givet accept til udtagning af organer fra 79 hjernedøde pati-
enter, som var medicinsk egnede til transplantation. I 77 tilfælde blev ud-
tagningen af organer foretaget. Tallene viser, at tabet af organer er
minimalt, når først der er givet accept til udtagning.
Førnævnte undersøgelse fra Skejby Sygehus viste dog, at tabet af egnede
organer i 50 pct. af tilfældene skyldtes, at pårørende sagde nej til orgando-
nation.
Manglende evne fra personalets side til at tage hånd om de pårørende er en
af de væsentligste forklaringer på, hvorfor så mange pårørende siger nej til
organdonation.

Det bliver derfor blot endnu vigtigere, at personalet formår at hjælpe de på-
rørende til at tage en beslutning, de har det godt med nu og i fremtiden.

Ad 4
Dansk Center for Organdonation blev etableret i slutningen af 2007 og har
allerede leveret gode resultater såsom implementering af national monitore-
ring, uddannelse af organdonationsansvarlige nøglepersoner ved alle lan-
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dets intensivafdelinger samt igangværende undersøgelse af personalets
holdninger til organdonation og etablering af organdonationskorps.

Det ligger inden for centrets arbejdsområde at have fokus på identificering
af egnede donorer, at have fokus på minimering af tab af egnede donororga-
ner og i relation hertil at have fokus på uddannelse af personale, således at
der tages hånd om de pårørende.

Vedtagelse af en national målsætning for antal organdonorer vil tydelig-
gøre, at det arbejde, Dansk Center for Organdonation udfører, har stor poli-
tisk bevågenhed og sende et signal til hele sundhedsvæsenet om, at
centerets arbejde har høj prioritet.

Skriftlig fremsættelse

Liselott Blixt (DF)
Som ordfører for forslagsstillerne tillader jeg mig herved at fremsætte: For-
slag til folketingsbeslutning om en national målsætning for antal orgando-
norer. (Beslutningsforslag nr. B 32).
Jeg henviser i øvrigt til de bemærkninger, der ledsager forslaget, og anbefa-
ler det til Tingets velvillige behandling.

Leverforeningen har indhentet sidste nyt om emnet:
Forslaget er blevet stillet i Folketinget, og der var 1. behandling den 14. ja-
nuar. Det skal gå meget mærkeligt for sig, hvis ikke forslaget vedtages. Alle
partier var positive, dog mente regeringspartierne, at målsætningen skal
sættes i forhold til organmængden og ikke befolkningstallet. Men DF, SF, S
og RV er for idéen om 25 donorer pr. mio. indbyggere, så der burde være
flertal. Det skal så igennem to behandlinger yderligere, inden forslaget sæt-
tes til afstemning, så vi må væbne os med lidt tålmodighed. 
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Nyt fra Forældregruppen

Lørdag d. 15. Januar 2011 afholdt forældregruppen i Leverforeningen et
møde for forældre til leversyge/-transplanterede børn. I alt deltog familier
til 6 børn, og på trods af de få tilmeldte og at arrangementet blev afholdt i
København, var vi glade for at se forældre repræsenteret fra det meste af
landet. Forældre fra nær og fjern – Tønder, Århus, Aalborg, Midtsjælland
og København havde taget dagen fri for at mødes med ligestillede.

Arrangementet løb  af stablen på Café Berg på Rigshospitalet, hvor vi
havde fået lov at låne et hyggeligt lokale. Vi fik besøg af psykolog: Pernille
Brodtkorp, som igennem et par timer førte os igennem de psykologiske me-
kanismer, som træder i kraft, fra barnet diagnosticeres med en given lever-
sygdom til det hårde forløb, der følger.

Der blev talt om krisereaktioner og livsforandringer, chok, kaos, uvished,
angst og vrede. Forholdet til det syge barn samt forhold til evt. søskende,
barnets mulige reaktioner, nutid og fremtid blev også vendt, og der herskede
ingen tvivl om, at behovet for at høre om alt dette var meget nærværende.
Snakken kørte uafbrudt over bordet og i dialog med Pernille, hvor vi alle fik
taget hul på nogle af de mange tanker, man tumler med i denne situation.

Det var meget givende, og den efterfølgende respons har været enormt po-
sitiv over dagens møde. Der er endvidere indkommet forslag til, at vi
måske næste gang kunne afholde et møde, hvor mestringsstrategier, som
kunne hjælpe os alle i hverdagen,
kunne blive drøftet. Det er noget,
vi klart vil vende tilbage til. 

Vi takker alle de fremmødte for 
en super god dag og glæder os til
næste gang, hvor vi forhåbentlig
kan blive endnu flere:-).

Susanne og Helle
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Læger nægter at tale organdonation med unge.

Afvisning: Selv om et flertal i Folketinget har bedt lægerne tale med de 18-
årige om at blive donorer, sker det ikke. Sundhedsministeren vil nu øge
presset på lægerne.

Når et ungt menneske møder op hos lægen for at få tjekket, at helbredet er i
orden til et kørekort, skal lægen tage en snak med den unge om at blive or-
gandonor. Men det sker ikke. 

”Det er dybt frustrerende og helt utilfredsstillende, at lægerne bare nægter.
Dertil er sagen alt for vigtig, for i Danmark er vi i forvejen ikke for gode til
at få folk til at tage stilling". siger folketingsmedlem Pia Christmass Møller
(løsg.). 

For godt to år siden fik hun bred opbakning til sit beslutningsforslag i Fol-
ketinget om, at lægerne uopfordret skal tage en snak med de unge, men nu
er hendes tålmodighed ved at være brugt.

”Det kan ikke passe, at lægerne bare sidder en så klar beslutning overhø-
ring, og nu må sundhedsministeren i aktion”, tilføjer hun.

Men det er hverken sjusk eller forglemmelse, at de praktiserende læger ikke
tager snakken med de unge, fastslår Henrik Dibbern, formand for Praktise-
rende Lægers Organisation (PLO). 
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Patienten bestemmer 
”Det er en helt forkert opfattelse af vores funktion, at man vil diktere os at
tage en snak om organdonation, når den unge kommer i en helt anden an-
ledning. Hos den praktiserende læge er det patientens behov, som sætter
dagsordenen, og når man kommer til en helbredsundersøgelse for at kunne
gå til køreprøve, skal man ikke have proppet information om organdonation
ned i halsen", siger han. 

Når lægerne afviser at parere ordre, skyldes det ifølge PLO-formanden ikke
kun det konkrete indhold, men i ligeså høj grad at lægerne pålægges en
lang række forpligtelser. 

"Vi skal også helst - igen uopfordret - tale med patienterne om deres alko-
holvaner. Vi skal spørge til, om de er på vej ind i en depression, og om de
ikke vil testes for det, og vi skal helst spørge ind til, om de måske er på vej
til at få sukkersyge - bare for at nævne nogle eksempler. Men det er ikke
meningen, at vi skal sidde med en lang huskeliste over emner, når patienten
måske kommer af en helt anden grund”, siger han og understreger, at det
ikke er et spørgsmål om honorar.

”Det handler mere om, at politikerne skal have en realistisk opfattelse af,
hvordan den praktiserende læge arbejder”, siger Henrik Dibbern. 

Døden er langt væk 

Set med sundhedsminister Bertel Haarders (V) øjne kolliderer politikernes
ønske om, at lægerne tager en donorsnak med de unge, overhovedet ikke
med den praktiserende læges funktion. 

”Jeg begriber ikke, at de stritter imod. Det er da en fuldstændig oplagt idé, at
når den unge kommer i anledning af kørekortet, tager lægen den snak. Der-
med rammer man den vigtigste målgruppe, fordi det er de unge – især de
unge mænd – som risikerer at køre galt og komme i en situation, hvor deres
pårørende skal tage stilling til, om deres organer skal bruges af andre”, siger
ministeren, som selv som ung blev mødt med et krav om at tage stilling.
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”Som 18-årig var jeg på college i USA, og her blev alle bedt om at tage stil-
ling til, om de ville give deres organer væk. Det gjorde jeg dengang, og det
føltes helt relevant, og jeg har gået med dette donorkort i min pung siden”,
siger han og peger på, at hovedparten af de unge næppe selv får taget sig
sammen til at melde sig til Donorregistret.

”I den alder er døden jo en meget fjern størrelse”, siger Bertel Haarder, som
nu vil tage en drøftelse med Praktiserende Lægers Organisation om sagen.
Ifølge beslutningsforslaget er det ikke afgørende, hvad de unge svarer, blot
de tager stilling.

I Danmark blev der i 2009 udtaget organer fra 77 afdøde danskere, men
ifølge Sundhedsstyrelsen er potentialet dobbelt så stort, idet 130-150 dan-
skere hvert år erklæres hjernedøde.

Et politisk flertal i Folketinget ønsker at få flere organer i spil, og derfor er
der bred opbakning til en national målsætning om, at Danmark skal stile
mod 25 organdonorer pr. 1 mio. indbyggere. I dag er tallet 14 organdonorer
pr. 1 mio. indbyggere.

Kilde: Hanne Fall Nielsen, Jyllandsposten
.

Leverforeningen har spurgt Indenrigs- og Sundhedsminister 
Bertel Haarder, om der er nyt i sagen og her er hans svar:

”Nu hvor overenskomsten mellem de praktiserende læger og regionerne er
faldet på plads, kan vi også komme videre med at drøfte lægernes rolle i
forbindelse med organdonation. Jeg vil sørge for, at mine embedsmænd
tager det op på møde med PLO allerede 17. januar, og så vil jeg selv ved
først givne lejlighed drøfte det med PLOs ledelse. Erfaringerne fra sygehu-
sene er jo gode – her er holdningen til organdonation blevet markant mere
positiv de seneste år. Den indstilling har vi også brug for hos de praktise-
rende læger”.
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Læger og sygeplejesker mere positive 
over for organdonation end tidligere

Sundhedspersonalet på intensivafdelingerne er markant mere positive over
for organdonation i dag, end de var for ti år siden, viser en ny undersøgelse.
Det giver håb om flere organer fremover, siger Bertel Haarder og peger på
Aalborg Sygehus, hvor sundhedspersonalet har succes med at øge antallet
af organdonorer. Mere end ni ud af ti læger og sygeplejersker på intensivaf-
delingerne er positive over for organdonation.

Dermed er der sket en markant ændring i sundhedspersonalets holdning til
organdonation siden 2000, hvor bare 80 procent angav, at de var positive
over for organdonation.

Den ændrede holdning hos sundhedspersonalet er betydningsfuld, fordi der
mangler donororganer i Danmark. Og udenlandske undersøgelser har tidli-
gere vist, at når personalet på sygehusene er positive over for organdona-
tion, bliver flere donororganer udnyttet til gavn for alvorligt syge patienter.

Indenrigs- og sundhedsminister Bertel Haarder siger:

"Vi ved, at befolkningen har en positiv holdning til organdonation. Nu har
holdningen rykket sig hos sundhedspersonalet, så det svarer til holdningen i
befolkningen. Jeg glæder mig over undersøgelsen og håber, det betyder,
ventelisterne til organtransplantation bliver kortere."

Berthel Haarder har besøgt Dansk Center for Organdonation i Skejby, som
blev etableret i slutningen af 2007. Her er centerleder Helle Haubro Ander-
sen også positiv over for undersøgelsen om sundhedspersonalets holdning til
organdonation.

"Vi har meget positive og kompetente medarbejdere på intensivafdelin-
gerne, som gerne vil blive dygtigere til organdonation. Det er et fantastisk
godt grundlag for, at vi kan komme videre med undervisning og de andre
indsatser, som Dansk Center for Organdonation står for", siger hun.
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Bertel Haarder nævner Region Nordjylland som et godt eksempel. Her har
læger og sygeplejersker på Aalborg Sygehus fået sat fokus på emnerne hjer-
nedød og organdonation, og de har drøftet etiske dilemmaer. Siden er antal-
let af donorer steget fra fem-seks donorer årligt til 12 donorer i 2009.

"Læger og sygeplejersker  i Aalborg taler nu systematisk med de pårørende
i de tilfælde, hvor organdonation kan komme på tale. Jeg er ikke i tvivl om,
at det betyder noget i forhold til, hvor mange der bliver donorer," siger Ber-
tel Haarder.

I dag har omkring 690.000 danskere tilmeldt sig Donorregistret.

"Der er hårdt brug for flere donororganer, og undersøgelsen tyder jo på, at
sundhedspersonalet er mere åbne for at tale med pårørende om organdona-
tion. Samtidig er det også vigtigt, at den enkelte selv tager stilling og evt.
melder sig ind i Donorregistret. På den måde bliver de pårørende også
bedre rustet til en samtale om organdonation i en meget svær situation,"
siger Bertel Haarder.

Fakta om undersøgelsen 
* Undersøgelsen er udført af Dansk Center for Organdonation fra slutnin-

gen af 2009 til begyndelsen af 2010 og afsluttet august 2010. 
* Sundhedspersonalet på 30 intensivafdelinger i Region Hovedstaden,

 Region Sjælland, Region Midtjylland og Region Nordjylland deltog i
 undersøgelsen.

* 98 % af lægerne, der deltog, angiver at de er "for" organdonation.
* 90 % af sygeplejerskerne, der deltog, angiver at de er "for" organ -

donation.
* 84 % af social- og sundhedsassistenterne, der deltog, angiver at de er

"for" organdonation.
* Samlet angiver 91 % af sundhedspersonalet, at de er "for" organdonation.
Læs Dansk Center for Organdonations rapporter.

Kilde:
Dansk Center for Organdonation, Indenrigs- og Sundhedsministeriet
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Donorer bør betale mindre i skat

Lad organdonorer betale mindre i skat eller betal for deres begravelse!
Lyder det skræmmende? Nej, tværtimod. 
Filosof Thomas Søbirk foreslår skattefordel til organdonorer, og forslaget
om betaling af begravelsesudgifterne er under overvejelse i Storbritannien. 
Andre forslag som betaling til en pension, sygeforsikring eller en studi-
eplads for folk, der melder sig ind i donorregisteret, er også til diskussion i
UK, hvor donorraten er ligeså lav som i DK. 

Det er befriende, at Thomas Søbirk har åbnet en lignende debat i Danmark
om behovet for at indføre økonomiske tilskyndelser for at få flere til at til-
melde sig donorregisteret. 
Jeg har længe ført kampagne for at få indført det såkaldte formodede sam-
tykke - man er donor, medmindre man selv melder fra. En sådan lovæn-
dring er der næppe i en overskuelig årrække flertal for, selvom
befolkningen er positiv. Det viser flere meningsmålinger. 
Derfor bør vi finde andre midler til at øge antallet af donorer. Her kan skat-
tefradrag være en af mulighederne. Betaling af begravelsesudgifterne en
anden mulighed. 

Etisk Råd har allerede drøftet organdonation, herunder fordele og ulemper
ved formodet samtykke i et særligt udvalg under Rådet. 
Min opfordring til Etisk Råd er at fortsætte dette fokus på organdonation og
invitere til en konference om økonomiske tilskyndelser og organdonation.
Filosof Thomas Søbirk vil være en oplagt indlægsholder ligesom britiske
eksperter. 
Af Karin Riis- Jørgensen, 2 Hans Street, London - tidligere M EP og nyre-
donor i 2001 
Kilde: Fyens Stiftstidende
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